
Ha va la ki azt ke re si, mi lyen 
kö zös jel lem zõt ta lál ha tunk 
II. Er zsé bet brit ural ko dó, 
Hi ta chi ja pán her ceg nõ és 
a ja pán csá szár né, Jor dá nia 
ki rály né ja, II. Já nos Pál pá pa 
és a ci pru si el nök fe le sé ge 
kö zött, csu pán egyet len 
do log ra gon dol ha tunk: 
min dan nyi an ha la si csip két 
ve het tek át a ma gyar ál lam
aján dé ka ként. 

– A ha la si csip két, ami 2004 óta hun ga ri -
cum, – mond ja büsz kén Ki li ti Zsu zsa, a
Ha la si Csip ke ház igaz ga tó ja. – 107 éve
varr ják Kis kun ha la son. Szü le té sét a gim -
ná zi um ak ko ri lel kes rajzta ná rá nak, Dé ká ni
Ár pád nak kö szön he ti, aki egy új csip ke faj -
ta lét re ho zá sán fá ra do zott: ere de ti ma gyar
min tá kat ál mo dott, és új tech ni ká val kí ván -
ta eze ket meg va ló sí ta ni. Eh hez nagy sze rû
se gí tõ társ ra ta lált Mar ko vits Má riá ban, aki
ki dol goz ta a más var rott csip kék hez nem
ha son lít ha tó el já rást. Esze rint a mo tí vu mok
kö rül ha tá ro zott, erõs kon túr lát ha tó, a kö -

zöt tük lé võ te ret pe dig a szö võ- és a hu rok-
öl tés több mint 60 vál to za tá val töl tik ki.
Egy-egy csip két két kü lön szak ma mû ve lõ -
je hoz za lét re: a min ta kör vo na la it a kon tú -
ro zó al kot ja meg, míg a csip ke var ró mun -
ká ja nyo mán öl té sek bo rít ják a tel jes fe lü le -
tet. Mi vel több mint öt tu cat nyi öl tés bõl sza -
ba don vá laszt hat ják ki a fe la dat meg ol dá -
sá hoz leg job ban il lõ ket, nincs két azo nos
ké zi mun ka! A te vé keny ség bo nyo lult sá gát
sze ret ném egy-két számadat tal ér zé kel tet -
ni: egy 2,5-3 cen ti mé te res ha la si csip kén 4-
5 órán ke resz tül dol goz nak, míg egy na -
gyobb, 50-60 cen ti mé ter át mé rõ jû te rí tõ
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meg al ko tá sá hoz akár 4500-5000 mun ka ó -
ra is szük sé ges! 1935 óta – elis mer ve a
ter mék egye di sé gét – a ha la si csip ke véd -
je gyol ta lom ban ré sze sül: min den azó ta ké -
szí tett ké zi mun kán meg ta lál ha tó a há rom,
egy má son ke reszt be fek te tett hal ábrá ja. 

– Mi az ön ál tal irá nyí tott Ha la si Csip ke -
ház fe la da ta?

– A nem zet kö zi hí rû, tu ris ta lát vá nyos -
ság ként is jegy zett Csip ke há zat 1935-ben
avat ták fel. Az in téz mény cél ja a ha la si
csip ke és mo tí vu mai nak, ter ve i nek, öl tés -
faj tái nak gyûj té se, meg õr zé se, s var ró mû -
hely biz to sí tá sa az ad dig szét szór tan dol -
go zó var ró nõk nek. A csip ke var rók ma a
Ha la si Csip ke Kö za la pít vány mun ka tár sai.
Mun ká ju kat, akár csak a Csip ke mú zeum -
ban több mint száz esz ten dõ leg szebb pro -

duk tu mait, – a Csip ke ház lá -
to ga tói meg te kint he tik. Szí -
ve sen fo ga dunk cso por to -
kat, szá mu kra ma gyar,
né met, an gol és fran cia
ve ze tést tu dunk biz to sí -
ta ni, igény ese tén ebé det
és bor kós to lót is szer ve -
zünk. Kon fe ren cia ter -
münk 120 ven dé get fo -
gad hat.  

– Me lyek vol tak a ha la si
kéz mû ve sek leg na gyobb si ke -
rei?

– Szin te hi he tet len, de már
1903-ban ran gos elis me rés övez te
mun ká ju kat: a ha zai Ipar mû vé sze ti ki ál lí tás
ara nyér mét nyer ték el. 1904-ben ko moly
lé pést tett a csip ke a vi lág hír fe lé: az egye -
sült ál la mok-be li St. Lo uis ban ren de zett Vi -
lág ki ál lí tá son a nagy dí jat ér de mel te ki, s
meg kap ta az 1958-as Brüssze li Vi lág ki ál lí -
tás nagy dí ját is. Csip ké vel aján dé koz ták
meg IV. Ká rolyt és Zi ta ki rály nét, Ju lian na
hol land ki rály nõ ná sza ján dék ként Ha las ról
ka pott egy cso dá la tos csip ke te rí tõt, mely -
nek mo tí vu ma az õ ne vét vi se li. Egy 150
cen ti mé ter át mé rõ jû te rí tõ vel kö szön töt te
„a há lás ma gyar nép” Sztá lint szü le tés nap -
ján, 1950-ben. A kor ra jel lem zõ, hogy a ha -
tal mas mun kát min dössze egy éj sza ka
alatt kel lett meg ter vez ni…

– Mi vel ké szül nek 2009-re?
– Mint is me re tes, ez az esz ten dõ a Kul -

tu rá lis Tu riz mus Éve! Ez in dí tott ben nün -
ket, hogy a ha la si csip két, a ma gyar kul tu -
rá lis örök ség e re me két nép sze rû sít sük és
olyan pia co kon, mint a tu riz mus és a di vat,
hang sú lyo san be mu tas suk. Sze ret nénk
en nek a vi lá gon egye dü lál ló ipar mû vé sze ti
al ko tás nak nem csak a szép sé ge i re rá mu -
tat ni, ha nem 21. szá za di kül  de té sét is meg -
ha tá roz ni, a min den na pok ban be töl tött
gaz dag ér té ke sí té si le he tõ sé ge it fel tár ni, és

b e l -
és kül föl -

dön egy aránt
meg is mer tet ni! Mé szá ros

Éva di vat ter ve zõ 2001-es ki ál lí tá sa be bi zo -
nyí tot ta, hogy csip kénk ru ha dísz ként is
meg áll ja a he lyét. A di vat hoz va ló kap cso -
ló dás kö vet ke zõ lé pé se a ster ling ezüst be
fog lalt csip ke, mely gyû rû ben, haj dísz ben,
vagy akár nyak lánc dí sze ként mo dern ki -
egé szítõn ek te kint he tõ. A csip ke fa li ké pek,
ál ló asz ta li ké pek, az ele gáns tál cák csip -
ke dí szít mé nyei a la kás kul tú rát gaz da gít ják.
Egye di ren de lés ként csa lá dok cí me rü ket,
cé gek, szál lo dák lo gó ju kat, egy há zak jel -
ké pe i ket ké szít te tik el ha la si csip ké bõl. 
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